



生活环境将更加宁静祥和

新《噪声污染防治法》今日实施

今天是第51个世界环境日,今起,《中华人民共和国噪声污染防治法》(下称新法)正式施行,针对广场舞音乐、室内装修、高音喇叭促销等干扰他人正常生活、工作和学习的噪声污染,新法做了明确界定,并加大了处罚力度。新的《噪声污染防治法》的实施将起到“消音器”作用,给人们的生活带来更多的宁静。

噪声投诉7773件

在各类噪声污染中,社会生活噪声扰民最为严重。记者从太原市12345政务服务便民热线了解到,从今年1月至5月,热线共接到噪音扰民投诉7773件。因噪声扰民引发的矛盾,日常生活中时有发生。今年5月25日,兰亭御湖城,广场舞者与小区住户发生冲突,起因就是噪声扰民。社区介入,避免事态严重。5月21日,赞城小区,楼上楼下的邻居,也因噪声起冲突,甚至动了手。不少市民表示,自己或多或少遇到过噪声侵扰,一般情况下选择忍受,忍无可忍时才会向相关部门反映。

对市民反映强烈的社会生活噪声问题,新法有了明确规定。山西硕浩律师事务所杨贵明律师介绍,与旧的《环境噪声污染防治法》相比,新法重新界定了噪声污染内涵,针对有些产生噪声的领域没有噪声排放标准的情况,在“超标+扰民”的事实基础上,也会以“未依法采取防控措施”产生噪声,干扰他人正常生活、工作和学习,界定为噪声污染。新法还将工业噪声的范围从工业固定设备扩大到工业生产活动中产生的干扰周围生活环境的声音。同时,新法还增加了对城市轨道交通、机动车“炸街”、乘坐公共交通工具使用手机外放、饲养宠物等噪声扰民行为的管控。

需要注意的是,新法着眼于人民群众普遍关心的广场舞音乐、室内装修、邻里噪声、商业经营活动噪声等社会生活噪声领域的突出问题,作了有针对性的规定。



生活噪声被关注

处罚力度有所加大

法律之外的思考

对新法的实施,市民刘先生充满了期待。家住兴华南小区竹园的刘先生,楼下就是永乐北街,可能是楼层高的原因,夏天晚间开着窗户,临街饭店、药店喇叭的循环“吆喝”声不绝于耳。“尤其是药店,街道两侧有三四家,都敞足了劲地吆喝。”刘先生认为,新法实施,处罚力度加大,可能会让他的生活多一份安静。

对这种情况,新法有明确规定,对在商业经营活动中使用高音广播喇叭或者采用其他持续反复发出高噪声的方法进行广告宣传的,将由相关部门责令改正,处五千元以上五万元以下的罚款;拒不改正的,处五万元以上二十万元以下的罚款,甚至责令停业。

此外,对在公园跳广场舞等形式的娱乐、健身活动造成的噪声污染,室内装修造成的噪声污染,新法也规定,先由相关部门说服教育,责令改正;拒不改正的,给予警告,对个人处二百元以上一千元以下罚款,对单位处二千元以上二万元以下罚款。

尽管有法可依,也有市民认为,社会生活中的噪声问题,其实更需要人们自觉,多换位思考。

家住北中环街晋建中环花园的李女士,讲述了一件发生在4月份的事情。当时因疫情防控,孩子居家上网课,“我家住17楼,周二、周四第四节课是体育,楼下住的是一对老人。所以,我先在小区微信群中对孩子上体育课一事进行了说明,还当面向两位老人说明。”李女士的做法得到了邻居们的认可,纷纷表示理解。一位邻居还主动送来了一块瑜伽垫。融洽的邻里关系,让李女士觉得很温暖,也很舒心。

社区工作者冯晓霞表示,生活中的噪声问题,多数时候属于社会公德和文明意识问题,大家应怀公德之心,学会换位思考,相互理解支持,噪音污染就能有效根除。有法律约束,以文明引导,相信我们的城市会越来越和谐,噪声污染防治的效果也会越来越好。

记者 申波 郭晓华

“绘伞派对”激发萌娃环保意识

本报讯(记者 侯慧琴 通讯员 安炎文/摄)手执画笔,在雨伞上涂鸦,制作一把与众不同的“艺术品”。6月5日是世界环境日,6月3日上午,老军营街道桃南一社区组织孩子们在碑林公园举办“与绿色同行 与环保相约”主题“绘伞派对”,共倡环保生活。

“家里废弃的雨伞经过我们的涂鸦,或许就能成为一件独特的艺术品……”当天上午的碑林公园绿树红花,令人心旷神怡,桃南一社区邀请来专业美术老师,

激发孩子们的创造力。“我喜欢白白的云朵,就画一片云朵吧!”可爱的双双抬头看到蓝天白云,有了灵感。孩子们在创意的世界里天马行空,在伞上绘出一道道靓丽的风景。可爱的小花、高大的树木、色彩绚丽的彩虹……每件作品都各自不同。



社区干部介绍,6月5日是世界环境日,利用端午假期组织这样的活动,既丰富了孩子们的课余生活,更在孩子们心中种下热爱和保护大自然的种子,为“绿水青山”撑起强大的“保护伞”。



上周结果反馈

①5月23日市民反映小店区华润紫云府附近工地大型机械夜间施工扰民。小店区政府回复,已告知负责人采取措施,尽量减少施工噪音。

②5月23日市民反映小店区龙兴街辅路有大量私家车违章停车影响市民通行。交警部门回复,已令民警现场管理,并告知民警加强巡逻管理。

③5月23日市民反映迎泽区郝庄镇港道小区门口流动商贩占道经营严重。迎泽区政府回复,经迎泽区执法大队现场核实,已将无证游商清理,今后将加大巡查力度。

④5月23日市民咨询太原市人才引进购房补贴政策。太原市房产管理局回复,购房补贴申请对象为全日制博士研究生,世界排名前200名大学(不含境内)“双一流”建设高校及建设学科的全日制硕士研究生、本科生。

⑤5月24日市民反映晋源区乾阳街道路两侧不少杨树被锯掉枝干希望相关部门核实处理。晋源区政府回复,经与城乡管理局核实,此处为白杨,树龄超过20年且超过15米高,大风天气易出现倒伏、断枝等情况,存在安全隐患。早春时节杨絮多,杨絮聚集成易燃,存在火灾隐患,经该局勘查,拟采取人工配合高空车,对此路段杨树做6米高定干修剪,使其重发新芽新枝条,进而消除安全隐患。

⑥5月24日市民反映万柏林区五四小区27号楼附近水渠堵塞无法排水。万柏林区政府回复,物

业会尽快安排工作人员疏通此处水渠。

⑦5月25日市民反映小店区许坦东街26号金太行小区垃圾车扰民。小店区政府回复,经小店区市容环境卫生服务中心了解,垃圾车将变更清运时间,避免扰民。

⑧5月25日市民反映小店区王村南街(长治路一平阳路)2022年2月17日开始修路至今未修缮完毕。太原市城乡管理委员会回复,经太原市市政公共设施建设管理中心核实,王村南街雨污分流施工,有三台挖掘机施工,预计5月底完工通车。因寇庄西路以西有未拆迁部分,现在过路管线施工完毕,便道砖侧石正在施工。因设计变更、拆迁和疫情,导致未按时完工。

⑨5月25日市民咨询已具备银联云闪付收款功能的便利店如何加入太原市政府消费券商户名单。小店区政府回复,消费券参与活动的商家主要包括全市零售通用、住宿餐饮、电商通用、家电、文旅、汽车等领域的限额以上入统企业,具备一定资质和条件的企业(商户)可以申请参加。具备条件的个体户可到县区商务部门申请参加活动。

⑩5月26日市民反映,迎泽区桃园南路西里2条7号大门口有大量生活垃圾无人清理。迎泽区政府回复,经工作人员了解核实,此处更换垃圾桶时未衔接好,导致垃圾没有及时清理,现环卫人员已将垃圾清理。

⑪5月30日市民反映,小店区并州南路与狄村北街交叉口东北角有路灯闪烁,持续2天,希望相关部门尽快处理。

⑫5月30日市民咨询,个人办理房产证需要什么手续。

⑬5月30日市民反映,小店区刘家堡乡南马村附近正在修路,有20辆土方车夜间施工,影响居民休息,希望相关部门核实处理。

⑭5月31日市民反映,垃圾车每天晚上11时在小店区光信国信嘉园清运垃圾,影响小区居民休息,希望相关部门调整清运垃圾时间。

⑮5月31日市民反映,迎泽区邮电后街与并州北路交叉口省货栈宿舍门口,一棵树枝叶乱长有隐患,希望相关部门进行修剪。

⑯5月31日市民反映,

太原市滨河东路及滨河西路(从南内环桥至迎泽桥路段)每天早晨8时45分至9时之间有洒水车作业,影响交通,希望相关部门核实情况调整洒水作业时间。

⑰5月31日市民反映,迎泽大桥每天凌晨4时左右至上午8时有人钓鱼,希望相关部门制止这种偷钓行为。

⑱6月1日市民咨询,幼儿园保健医资格证如何报考,需满足什么条件。

⑲6月1日市民反映,小店区亲贤北街与体育路交叉口“金色摇篮幼儿园亲贤园”门前,接送孩子的家长随意停车,造成此处交通拥堵,希望相关部门加强监管。

⑳6月1日市民建议,太原动物园增设热水饮水机,方便游客饮水。

郭晓华 整理

本周问题反映

